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Studio di funzioni-esercizi svolti

1. Studiare la funzione:

_ (x—Z)

Dominio
x—2 x—2>0 x> 2
{x2+1>0 {[x2+1>0 {[VxE]R
x24+1%+0 Vx€ER Vx€eR

D: (2; +x)

Intersezione con gli assi
f(x) non interseca I’asse delle ordinate poiché esiste per x >2.

Intersezione con I’asse delle ascisse:

y=0 y=0 Y=

_ x—2 xX—2 _ x—2 _ 1y
y=losary (e = x2+1=<5)

=0 = =0

y Y , - y=0

x-2 x—2-—x —1_0 —x +x—3_0 2-x+3=0
x2+1° x2+1 2+l ST

1+v1-—-12
X = —— A< 0 @

f(x) non interseca I’asse delle ascisse.
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Segno

Poniamo f(x) > 0:

x—2
0g1/2 (xz + 1) >0

x—2<(1)0 x =2 <0 x—2—x2—1<0

x2+1 2 x2+1 x2+1

—x2+x—3<0 N>0 [—x2+x—3>0 [0)
x2+1 D>0 x24+1>0 Vx ER

f(x)>0 Vx€D

Limiti agli estremi del dominio

x—2
lim log1 (2—) = 4o - x = 2 ¢ un asintoto verticale
x=2t Pz \xc+1

) x—2
i togs (55) =+

Derivata prima

fay =ttt x2+1—(x—2)(2x)>=l 1<x2+1><x2+1—2x2+4x>=

1 Z
x—2 og1/29< (x2+1)2 x—2 (x2+1)2

2
x>+ 1\ [—x*+4x+1
=logiz x—2 (x%2 +1)?
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Poniamo

f(x)=0

(=x®>+4x+1)
(x—2)(x2+1)

* 10g1/2 e 2 O

—x%>+4x+1=>0

x—2>0

x> +1>0
log/,e>0

Le radici della prima sono.

x=2+V4+1=2++5

Pertanto :

2-V5<x <2++5
x> 2
VxeR

@

Quindi la funzione ammette minimo in x = 2 ++/5

Calcoliamof (2 + V5) = logy, (%g) quindi min(2 + V5; log, /, (

V5
10+2\/§))
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2. Studiare la funzione:

_ (x—l)
y =108 x+1
Dominio
x—1 x—1>0 x>1
110 L+1>0 [x>—1

D:(—; —1) U (1; 4+0)

Intersezione con gli assi cartesiani.

Intersezione con I’asse delle ascisse:

y=0 y=0
{ _1 (x—l) {l (x—l)_o
Y =108\ 1 C\x+1)"

y = y=0 y=0
x—l_1 x—1 1=0 x—1—x—1_
x+1 x+1 B x+1 B
y:

x+1

Non ci sono soluzioni, pertanto f(x) non interseca I’asse delle ascisse.

f(x) non interseca I’asse delle ordinate poiché non esiste tra-1 e 1.

Segno della funzione

Poniamo f(x) >0

1<x_w>0
08 x+1

x—1>1 x—l—x—1>0 -2 >0
x+1 x+1 x+1
—-2>0 )}

x+1>0 x> -1
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_ﬁ

+

f(x)>0 Vx€eR(—x; —1)

f(x)>0 VxeR(1; +x)

Limiti agli estremi del campo di definizione

lim f(x) =0

l;rll —f(x) = log (%2) = log(+x) = +w©
lir% +f(x) =log(0) = —o

lim f(x) =0
xX—+o0

Derivata prima: max e min

oy 1 1(x+1)—(x—1)1_(x+1) x+1-x+1 2
f@=3=1 (x + 1)2 T x—1 (x+1D?2  (x—-D&+1)
x+1
f(x)=0
> 2>20 Vx€ER
(x—Dx+1) — x<-1 x>1
(grafico)

f(x)écrescenteVx € R (—oo; —1) U (1; +0)

Flessi

AT
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. 2 p 1 —4x
F@=mg F@=2=(Gy) v ey

4x =0 x<0

. —4x
ffx)=0 - oz =" [(x 2-1)2>0 lvxeRr

La funzione volge la concavita verso il basso per x<0, verso I’alto per x>0.

=10 |
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3. Studiare la funzione:

_et—1
y_ex+1
D:R
Intersezione con gli assi
x=0 Y =0
{ =ex_1 {y=0 0 = (0;0)
Yo e r1
y= e*—1=0 e* =1 x=0
e*+1
Segno della funzione
e* -1 [ex—1>0 e*>1 [x>0
ex+1 e*+1>0 WvxeR LW¥xeR
(grafico)

f(x)>0 vx>0
fx) <0 vx<O0
Limiti agli estremi del campo di definizione

I e*x—1 -1 1 1
== g = — . .
olner +1 . +1 Y .0

o e*—-1
lim

Ay T Y=leo

Derivata prima

ey
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fx)= T

X

e
WZO Vx €eR

f(x)=0

f (x) & sempre crescente.

Derivata seconda

_ef(ef—1)—e*(e*+1) e*(e"+1—-e"+1)
B T (e¥+1)2

2[e*(e* + 1)? — 2e*(e* + 1)e*]
—)

) = T D

2e*(e* +1)(1 —e¥)

f O =—Gyr =0

—id B 1 -l
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